

孙彩珍： 20多年，她从“民医”变成了“名医”

孙彩珍出生在浙江省磐安县方前镇陈畚村，那是一个群山环绕的小山村，漫山遍野中长着各类中草药。很小的时候，孙彩珍和哥哥就跟着大人们上山采草药，拿到集市上卖，换点零花钱，买书、买本子。

但孙彩珍没有想到，她将来的职业竟会与中医中药结缘。“我高中毕业没有考上大学，到县城打工。妈妈一定要我回校复读。”

孙彩珍今年50岁了。当年她听妈妈的话，复读一年后，考上了一所中专，学的是会计专业。但她在会计岗位上工作了没几年，最后还是跟着哥哥一起，走上了中医之路。

20多年过去了，现在，孙彩珍是中华中医药学会肿瘤分会常委、杭州种福堂中医院院长、杭州艾克（种福堂）中医门诊部主任。从当年一个默默无闻的小“民医”，发展到现在拥有无数粉丝的大“名医”，孙彩珍历经了多少曲折，付出了多少心血？

记者 毛雷君

父亲重病被医院婉拒，兄妹俩无奈铤而走险

2016年，孙彩珍的父亲突发急病，不幸去世，享年82岁。但早在1992年，父亲就经历了一场生死劫。那一年年初，父亲不幸被查出患上了肝肿瘤，而且已到晚期。父亲是家里的顶梁柱，一个家怎么可能没有父亲？25岁的孙彩珍和30岁的哥哥带着父亲四处求医，跑遍上海、杭州等多地的大医院。但医生们都说，太晚了，没办法了，还是回家吧，想吃点什么就吃点什么。

孙彩珍的哥哥对中草药有很高的领悟性。13岁那年，孙彩珍的妹妹总闹肚子痛，常常上吐下泻，到卫生院、县医院看了多次也不见好转。后来，哥哥用海金沙藤煎水给妹妹喝，妹妹喝了后居然肚子就再也不痛了。高中毕业后，哥哥进了当地供销社，负责收购中药材，对中药材又有了更多的接触。父亲被医院婉拒，哥哥和孙彩珍商量，反正无路可走了，怎么样都是一个死，不如我们自己用中草药试试看？

于是，兄妹俩翻遍药书，尝试着给父亲开了一个方子。第一天，父亲喝了药后安然无恙，给了他们极大的鼓舞。后来，兄妹俩根据父亲的病情适当增加或减少中药，没力气了加点龟板，睡眠不好了加点夜交藤。父亲一点点好转，三个月后已经能走了。这件事一传十、十传百，远近的好多病人都找上门来。哥哥干脆辞职，在家里做起了土郎中，孙彩珍则利用业余时间，跟哥哥一起看病，一起采药，后来她也辞职了，跟哥哥一起，走上了从医之路。

其实，当年兄妹俩在家里看病是没有行医资格的，但病人大老远赶来，总不能见死不救吧？于是，兄妹俩一边给病人看病，一边系统学习中医。几年后，兄妹俩都拿到了省中医学院（现浙江中医药大学）成教学院毕业文凭和国家组织统考的执业中医师证书，终于成了一名合法的医生。

后来，他们把诊所开到了县城；再后来，开到了东阳。2003年，他们来到杭州，创办了杭州艾克（种福堂）中医肿瘤门诊部至今，2016年又在杭州设立杭州种福堂中医院，已收治许多中晚期肿瘤病人住院，是浙江省省级医保、杭州市医保定点医疗机构。现在，来自全省各地甚至全国各地的不少老病人，都成了她的粉丝，仅她的朋友圈里，就有1900多个。白天孙彩珍要看病，晚饭后，家人去散步，她则坐在沙发上，一一回复粉丝们的问题，一回就是三四个小时，每一位粉丝的问题，她都会认真答复。

20多年的摸索，我们找到了一条独特之路

经过20多年的理论与实践的摸索，孙彩珍积累了丰富的临床经验，经她之手的病人也不计其数，其中不少病人渐渐由病人转而为她的朋友。

“到我们这里来的病人，有的是手术和化疗后来的，通过吃中药，进一步巩固病情；有的则是发现得太晚，肿瘤多处转移，已经无法手术了。病人家属抱着死马当作活马医的心情找到我们；也有的是刚发现小肿瘤，还处于早期，希望通过中医治疗，避免遭受手术的痛苦。”

孙彩珍深有体会地说，中医在我国发展有数千年

的历史，是我国优秀的传统文化。但中医治疗肿瘤，有可以继承的东西，但更多的还是要靠我们在实践中不断总结经验，不断去创新。

孙彩珍说，从事中医治疗肿瘤20多年，我们发现，扶正祛邪法、以毒攻毒法都各有优点和局限。以毒攻毒法，见效快，复发也快，副作用比较大；扶正祛邪法，短期有效，长效则很差。经过反复验证后，我们对肿瘤治疗慢慢形成了自己的看法，“解郁、通络、软坚、排毒”，这就是我们治疗肿瘤的主要特点之一。

解郁：中医认为，肿瘤是由气、血、痰、毒相互交结而成的有形肿块，即气滞、血瘀、痰瘀、毒聚。临床上，我们发现肺、肝、胃、大肠、妇科等肿瘤，确实跟气滞有关。气滞致病，就要解郁，通过海藻、昆布、香附、合欢皮、郁金等解郁药物，调理病人的气机。

通络：中医认为，“血为气之母，气为血之帅。”血的运行是靠气的推动，气滞则血瘀。有血瘀就要活血通络。得了肿瘤，实际上就是人体的排毒系统不行了，毒气不能正常排出体外，所以必须通过通经络、通肠道、通窍（包括开汗孔），遵循中医“以通为贵”之训，将体内之毒排出体外。

软坚：肿瘤坚硬如石，但要软化也是有可能的。我们运用牡蛎、海蛤、昆布、海藻、鳖甲等软坚散结药物。在变软过程中，肿块稍为会大一点起来，这是正常的。

排毒：肿瘤病人痰凝是肯定的，病人脉象滑，大多有舌苔厚腻、痰性流动症状，所以肿块易为转移，痰湿粘滞难去。为什么局部的肿块切得干干净净了，有一部分患者在若干时间后又复发了呢？根本的一条，就是五脏六腑的毒没有排除体外。在排毒上，我们会重用白花蛇舌草、金丝吊葫芦等解毒药。

好药材也要结合实际病情，大胆而科学使用

孙彩珍不仅是一名执业医师，还是一名执业药师。早在2004年，她就通过考试，拿到了执业药师证书。同时拥有执业医师证书和执业药师证书，这在当年是十分少有的。她认为，中医师不仅要有执业医师的资格，还要十分了解各类中药材的特性和作用。只有这样才能对症下药。20多年来，她一边从事临床诊疗工作，一边不断加强学习和研究，不断提高自己的专业水平。同时，她每年都会会在诊所举办中药材比武大赛，蒙上参赛者的眼睛，仅凭手摸、鼻闻和舌尝，来判断这是什么中药材，其作用是什么。“上周我们刚举办过今年的辨别中药材比武大赛。拿出十几味中药让大家来猜。有一味药材叫山豆根，刚毕业的大学生很少有人知道，就是有多多年经验的药剂师蒙上眼睛也是很难辨别出来，但我们这里有一个20多年的老药剂师，叫何卫苔，她一下子就猜出来了。没有实践经验，有些中药材是很难辨别出来的。”

比武只是形式，更重要的在于实质，即药材的质量。严把药材质量关，这是孙彩珍向来十分重视的一个方面。“我们的白花蛇舌草是绿色的，其他地方都是黑色或者褐色的。因为我们的白花蛇舌草是不洗的。我们认为水洗以后会降低疗效。”



▲中华中医药学会肿瘤分会常委、杭州种福堂（艾克）中医院院长 孙彩珍

有了好药材还不够，还要根据病人实际情况用药，该大胆用药时要毫不犹豫，敢闯禁区。在确保安全的前提下，有的药要重用，这样往往能起到出其不意的效果。肿瘤有很多超乎人们想象的东西，书里面是没有的。比方肺癌咳血，肝癌患者消化道出血，如果仅仅用止血药是止不住的。给病人服用活血止血、凉血止血的药，血就止住了。为什么？因为肿瘤出血大多属于瘀血出血或血热妄行出血，比如说肝肿瘤消化道出血，用三七粉、白芨粉、大黄炭就有很好的止血效果。我们常通过治肺来治疗肝硬化腹水，通过治肝来治白血病人，这一切，靠的就是多年积累起来的临床经验。

预防和治疗肿瘤，心理放松、精神愉快很重要

与肿瘤病人打交道20多年，孙彩珍见到了太多的悲欢离合，喜怒哀乐。“很多人问我，现在我们的生活是越来越好了，但肿瘤病人也越来越多了，几乎每家每户都与肿瘤有关系，不是直系亲属，就是远房亲戚。这里面的原因是很复杂的，环境问题、工作压力、饮食不科学、遗传因素，等等，都可能导致肿瘤。”

孙彩珍特别谈到了精神因素在肿瘤发生过程中的作用。国外曾有媒体报道，发现肿瘤的4个月前，有三分之一的患者曾经发生过非常气愤的事情，或者长期感觉郁闷，或者长期处在工作和生活的高压之下。用中医的话来说，这就是气滞致病。如果长期气滞，就有可能引发肿瘤。这也正是治疗上首先要“解郁”的重要原因。

所以，对于现代人来说，防范肿瘤于未然，很重要的一点是心理上要放松，精神上要快乐，不要长期处于高压之下。每天的工作很多很繁琐，要学会科学计划，一件一件去落实，做到“身累心不累”。生活中遇上一些不顺心的事，要想得开，心胸要宽广，不要耿耿于怀。

患了肿瘤，怎么办？不少人第一时间的反应是不相信，觉得不可能。接着会感觉受到了沉重打击，似乎天都要塌下来了，特别是性格内向的人，在亲人面前装平静，一个人的时候偷偷哭，悲伤，压抑。有人说，肿瘤病人有三分之一是被自己吓死的，大概指的就是这种情况。

与其哭泣，不如坦然面对现实，积极配合医生，中西医结合治疗。能做手术、化疗的，要遵医嘱尽快做。同时，要尽早让中医介入治疗。

当然，肿瘤治疗目前还是一个世界性的医学难题。孙彩珍说，药到病除、包治百病，这样的话没有哪个医生敢说的。20多年来，不少人经她之手重获新生，但也有一些是效果不太理想的。无论如何，她都会尽自己的最大努力，造福更多患者。